

О работнике леса по имени Лев и тигриных уроках в селе Булыга-Фадеево

Проведён завершающий урок нашего экологического проекта

В прошедшее воскресенье отмечался День работников леса. Это профессиональный праздник людей, которые своим благородным трудом сохраняют и приумножают лесные богатства планеты и способствуют их рациональному использованию. День работников леса ведет свою историю еще со времен существования СССР.

До сих пор, в век информационных технологий, когда искусственный разум уже грозит выполнять работу быстрее и качественнее многих профессионалов, все еще очень большое количество селян и даже горожан живут лесом - он их и поит, и кормит, и приносит доход.

Для нас, жителей северных территорий Приморского края, лес - это наш дом, это наша реальность, в которой мы живем. Это наш чистый воздух, наши грибы и ягоды, для множества охотников - дикое мясо, для многих - дрова, которые обогревают семьи теплом, и для всех - красоты, которыми мы гордимся.

В лесу работает большое количество людей различных профессий: егеря, лесничие, инспекторы госохотнадзора, специалисты авиалесоохраны, лесорубы, зоологи, биологи, орнитологи, заготовители орехов, грибов и ягод, охотники, ученые, фотографы и художники... Думается, этот список далеко не полный. И вот еще мысль - работников леса точно искусственным разумом не заменишь.

У леса есть и экономическая, и экологическая ценность. И уже всем давно очевидно, что главное - не потерять. Без леса не то, что без денег окажешься, но и без воздуха. Поэтому этим ресурсом пользоваться надо заботливо, рационально, сохраняя и приумножая для будущих поколений.

В канун Дня работников леса

В канун Дня работника леса ребята со своими руководителями из разных школьных лесничеств Приморского края записали трогательные видеопоздравления всем работникам лесной области, в том числе сотрудникам министерства лесного хозяйства и охраны объектов животного мира.

Мы тоже не остались в стороне и поучаствовали в праздновании - 18 сентября провели приуроченные к Дню работника

леса уроки в рамках проекта «Тигриные уроки: северное Приморье» в школе села Булыга-Фадеево Чугуевского округа для 95 учеников 3-10 классов.

В этой школе есть школьное лесничество «Любители тайги», его руководитель учитель биологии и химии Дарья Васильевна Гладких с ребятами посадили свой маленький дендропарк с различными кустарниками, за которыми они вместе ухаживают. В этом году в школьное лесничество вступили новые воспитанники - ученики 5-го класса.

Совместно с нами на мероприятии был и виновник торжества - работник леса - участковый лесничий Чугуевского участка лесничества Лев Михайлович Хижняк. Вот что он рассказал:

«В должности участкового лесничего я с 2013 года, всю сознательную жизнь - в лесной профессии, и в лесу не боюсь. Тигра встречал издали, вблизи - только свежие следы. Видел за годы работы немало диких животных: кабанов, рысей, изюбрей. Выходишь - они стоят, смотрят. Пуганешь - убегают. Бурого медведя встречал, в сентябре дело было. Увидели мы с ним друг друга с расстояния метров 15, но я испугался больше, чем он. Медведи в это время года заняты усиленным питанием на предстоящую зиму, и бегать от человека или за ним им элементарно тяжело. Боком, боком, ушел я с того места, пока он в нерешительности смотрел на меня. Метров 200 отошел, слышу,

рявкнул, учуял, видать. Или кричал вдогонку, чтобы не возвращался?

Основное в моей работе - как девиз «Сохранить лес». Что бы я сказал молодым людям, которые задумываются о выборе жизненного пути и присматриваются к профессии лесничего? Идти нужно тому, кто любит природу и хочет ее сохранить не на словах, а на деле. Если не равнодушен, не все равно, если стремится действовать. Без любви и уважения к природе в нашей профессии никуда.

Вот я категорически не приемлю сплошные рубки. Вижу, что остается после сплошных рубок и как быстро восстанавливается лес после рубок ухода или выборочных рубок. В Чугуевском районе - хорошее естественное лесовосстановление. В первую очередь вырастают деревья-пионеры: береза, осина, медленнее растут хвойные. Полностью восстановиться, снова стать «спелым» при выборочных рубках лес может примерно за 10-30 лет, а при сплошных рубках - минимум 70 лет (береза белая и осина). Если говорить, за сколько восстановится после сплошных рубок лес из ясеня - это минимум 110 лет нужно, жизни человеческой не хватит.

Ну может, оно и к лучшему, люди уходят, а деревья остаются. Сохраним лес своим потомкам, пусть гордятся лесом и нами».

Последний тигриный день в рамках проекта

Это был насыщенный, но последний тигриный день в рамках нашего экологического проекта. С радостью и немного с грустью сообщаем, что все мероприятия проекта завершены.

В с. Булыга-Фадеево было запланировано охватить около 70 учеников, но руководство школы очень попросило провести занятия и для старшеклассников тоже, им это не менее полезно, а может, и более. Они на пороге самоопределения, и, может быть, присутствие Льва Михайловича и рассказ о жизни тигров и медведей (и других животных) вдохновит кого-нибудь из ребят в будущем стать лесничим?

Наш проект «Тигриные уроки: северное Приморье» задумывался

ради экологического просвещения, минимизации конфликтных ситуаций, любви к природе и популяризации лесных профессий - все для детей. И ребятам из 7, 8, 9 и 10 классов действительно было интересно, задавали вопросы, а у лесничего спросили, тяжелая ли у него работа?

Интерес проявили и педагоги, каждому мы подарили «тезисы» занятий, где много полезной информации о символе приморской тайги. Детям мы подарили именные сертификаты участника с правилами поведения в лесу от минлесхоза и наклейки на телефон с логотипом проекта.

Адвокат тигра?

Что хотелось бы сказать в завершение? Меня много раз спрашивали, я что, адвокат тигра? Мое отношение к тигру - уважение на расстоянии, и я бы никогда не стремилась встретиться с ним где-нибудь в лесу.

Я боюсь тигра, как и любой нормальный человек. Я люблю природу и диких животных, рассказываю то, что узнала от специалистов о тиграх, леопардах, медведях и других животных, но их не идеализирую и не демонизирую. В моем понимании не должно быть противостояния людей и тигров, потому что мирное сосуществование возможно, ведь амурский тигр не считает человека своей добычей.

Подсчитано, что леса занимают около трети площади суши и общая площадь лесов на Земле составляет 38 миллионов кв. километров. Половина этой лесной зоны принадлежит тропическим лесам, четвертая часть расположена в северном полушарии. Площадь лесов в России составляет примерно 8 миллионов кв. километров.

И вообще из всех населяющих тайгу диких обитателей человеку стоит бояться тигра чуть ли не в последнюю очередь. Любое дикое животное человека избегает, но и может представлять опасность. Даже заяц, если его поймать, защищаясь, больно бьет лапами. А милые ежики, которых часто нахо-



дят и забирают домой, могут оказаться переносчиками бешенства и других опасных заболеваний.

Мы ведь учим правила дорожного движения, правила пожарной безопасности, правила использования электроприборов? Эти правила нам нужны, чтобы нас не убило и не покалечило. То же и с дикими животными. Человеку надо знать правила поведения в лесу, в местах обитания хищников, чтобы понимать, как уберечься, как не провоцировать, чего ожидать от диких зверей. Ведь судьба самого большого кота на планете зависит не от него самого, при всем уважении к его силе и сообразительности, а от того, как мы воспитаем своих детей.

Не успеем и глазом моргнуть, как наши малыши на велосипедах и малышки в ярких платьицах вырастут и им достанется все то, что многочисленные представители лесных профессий уже сохранили и продолжают сохранять, даже в эту самую минуту.

Проект пресс-клуба «Последняя среда» «Тигриные уроки: Северное Приморье» в сотрудничестве с газетой «Пульс-Северное Приморье» стал возможен благодаря грантовой поддержке транспортной группы FESCO.

Ольга ЛЕВАШОВА,
Чугуевский округ.

На снимках: лесничий Чугуевского участка лесничества Лев Хижняк; на тигрином уроке в школе с Булыга-Фадеево.
Фото автора и Дарьи ГЛАДКИХ.

